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INTRODUCCION

Muchos economigtas estan a favor de que el FEstado interfiera
menos en las operaciones de empresas privadas. St existiera
competencia perfecta, la interferencia del Estado -n las
actividades de lag ampresas no serta deseable. Sin embarge la
existencia de “externalidades" nos hacc.rell-xtomzr robre esta
postura,

Existe una externalidad cuando la produccidén o el consumo
tmponen costos o beneficlos a otros que no son pagados por los qQue
los tmponen. Mdas concretamsante, una externalidad es un efecto que
produce la conducta de un agente econdmico en el dbinestar de otro y
no se rofleja en las transacciones monetarias o de mercado.

Las externaltdades son de muchos tipos. Unas son positivas
Cecondmias externasd) y otras negativas ddesecondmias externas).
Ast, por ejemplo, cuando vaciamos un dbarril de &cido en un rto,
dste mata a los peces y las plantas. Dado Qque no pagamos a nadie
por este dafio, hay una deseconomia externa. Cuando descubrimos una
forma mejor de limplar las manchas de petréleo, el beneficio se
difundiréd a muchas personas Que no pagardn un centavo. Se trata de
una economia externa. Ademds, algunas externalidades tienen grandes
efectos~difusidn, mientras que en otras éstos sélo son pequefios.

Por otra parte, las externalidades son una de las causas de

(mper fecciones en el mercado, ya que estas existen cuande no se
tncluyen en los mercados todos los efectos secundarios de la
prod; ton o el . Ast, por ejemplo, cuando wuna empresa

arraja hAumos sul furosos al aire, las viviendas vecinas sufren los
daflos a la propledad y las personas padecen enfermedades
respiratorias. Pero la empresa no paga estos efectos.

En todos estos casos, los poderes publicos pueden tomar
medidas para aliviar las soluciones ineficientes del talooey—faine.



El remadio general para resolver lae, externalidades e8 Que sw
internalicen de alguna forma, lo Que significa gue las personas Que
contamtinan o generan la externalidad debe hacer frente a los
tncentivos correctos.

Astl, los beneficios dertvados de un bilen publico a diferencia
de los Que me deriuvan de un bien privado, producen efectos externos
de consumo (ndiuvisidle en mis de un indtuiduo. Por el contrartio, si
un bien se puede subdividir de manera gue vender cada parte es
posible competitivanente por separado a diferentes i(ndividuos sin
productir ningim efecto externo en el resto, se trata de un bien
privado. Los bienes publicos reguieren frecuentemante Lla accién
colectiva, mientras Que los privados pusden ser proporcionados
eficientemente por los mercados.

Bafo estas consideraciones, es posible impedir a las empresas
Que arrojen productos imponiendo regulacionss, pero es mucho més=
diflcil para los gobilernos fomentar la produccién de blenes
publicos. Estas son las actividades econdmicas -—qQue proporctionan
grandes o pequefios beneyficios a la comunidad—- Que no conviene dejar
a la tnicitattiva privada. Importantes ejemplos de produccidén de
bienes publicos son la construcceidn de autopistas. el apoyo a la
clencia pura y a la sanidad publica y el mantenimiento de la
defensa nactonal y el orden publico tnterno. Las empresas grivadas
no proporcionardn estos bilenss publicos porque sus beneficios mse
dispersan tanto entre la poblacidn que ninguna empresa o consumidor
tienen tncentivos para proporcionarlos.

Dado que generalmente serdn insuficientes los bienes publicos
suninistrados por las empresas privadas, el Estado debe intervenir

para suministrarlos. En concreto, cuando existen fuertes
externalidades, el sistema de mercado y las empresas privadas
ol no ser de hacer frente a la sttuacidn.

Y-

Regularmente las empresas privacdas y el mecanismo de mercado



son capaces de abordar la distribuctdén de mercanctas y los
servicios cuando se aplica el principlo de exclusidn; es decir. los
propietarios pueden impedir a cual@uiera beneficlarse de una
mercanc{a © servicic st lo desean. Ast pues, la externalidad se
puede considerar como la tmpostbilidad parcial de aplicar el
principlto de exclustdn y, por lo tanto, cuando hay una fuerte
externatidad, las empresas privadas y «l sistema de mercado no
pueden abordar la sttuacidn adecuadamente. Esta es la base en la
Que se funda el argumento en favor de los bienes publices. La
defensa es un caso extremo. S{ un pals estd bien defendido, todos
los residentes de la nacidn estén protegidos. Es diftctl, cuando no
tmpostble, elegir a los residentes gue se guieran excluir de la
proteccidn. Asl pues, como vimos, la defensa tiens Que sger dirigida
por el Estado y todos los reeidentes tienen que participar en el
coste de alguna forma.

EFste trabajo se centra en el estudio de los bilenes publicos y
lag caractertisticas que los distingue, ya que a partir de estas se
define una manera particular de construir, por ejemple., la curva de
demanda o fijar su precto.

Concretamente podemos decir que un bien publico se define como
aquel qQue pude ser consunido gimultdneamente por m&s de un
tndtutduo sin dismtnutr el consumo de ese bien por parte de otros;
por lo tanto para este ripo de bienes no se aplica el principio de
exclusividad. Una ves producido un bidn publico., el costo adicional
Que un consunidor adicional del bien impone a la sociedad es
efectivanente cero.

Los dienes publicos son bienes gque generan externalidades por
las cuales los individuos no debertan de pagar porqQue el costo
marginal de proporcionar esas externalidades es cero despuéds de que
el bien haya sido producido. Debemos tener cutdado en distinguir
entre el costo positivo de producir el bien pudblico y el costo cero



de utilisar el bien publico.

La externalidad entra en juego si el costo social marginal de
compartir una unidad mé&s de consumo de bien publico es cero y se
estd cobrando un precio por encima de cero; entonces hemos violado
el criterio de maximisacion de bienestar de tgualar los deneficlos
soclales marginales y los costos socliales marginales. Otra manera
de enfocar esto es que en un sistema de competencia perfecta hay
una tgualdad entre la tasa marginal de transformacidén del bien x
al bien ¥y y las tasas marginales de sustitucidn del bien x por el
blen Yy de digamos el consumtdor I y el consumnidor Il. En la
sttuacidn publica,sin embargo, el consumo del dbien x por parte del
consunidor I no restringe el consuno por parte del consumidor II.
Ast la tasa marginal de transformacidn debe se tgual a la suna de
lae dos tasas marginales de gsustitucion.

Del mismo modo, para derivar una curva de demanda de mercado
para un dien publico, @ necesarto sumar las curvaes de demanda
individuales verticalmente y no horizontalmente. En el caso de la
Defensa Nacional, por ejemplo, la curva de demanda de tado el
mercado, debe repregsentar las valuaciones marginales de todos los
individuos. Veamos esto con més detalle.

Antertormente hablamos de la diferencia entre blenes privados
y bienes publicosg, concretamente podemog considerar a la defensa
nacional como servicio Co biend publico y dies barras de pan, como
bien privado, muchog (ndividuns aprecian la defensa nactonal tgual
Que aprecian el pan; pere incluso ellos, unos estardn mas
dispuestos que otros a sacrificar, sl e§ necesario, una nmayor
cantidad de pan a canbio de un determinado nivel de defensa.
Algunos, los pacifistas., dirdn Que los gastos militares no Lles
tnteresan especialmente, mientras que otros quizd sufran, de hecho,
con este bien publico, y harta falta mucho pan para sobornarlos a
Jin de que votaran voluntariamente a favor de la defensa naciconal.



Este sencillo ejemplo muestra Que la valuacisn marginal de los
individuos es diferente, y en muchos casos, éstog no las revelan.
Es importante considerar estos aspectos ya Que r23 precio
prevaleciente de un producto constituye un Indicador de la
valoracidn marginal otorgada al o el valor de uso marginal recibido
del bien en cuestidn. La valoracidn marginal es la tasa de
sugutitucidén entre x y y expresada en términos monetarios, donde v
representa todos los dienes. La valoracidn marginal también puede
denomtnarse valor de uso marginal; e la THgS de x por y expresada
en términos monetartos.

Bajo estas condiciones una emprega productora o provesdora de
bienes publicos dedbe fijar un precto a dstos, el cual o=,
generalmente funcidn de sus costos. Decimos generalmente porQue
para algunos Lipos o casos de dbienes publicos se cuestiona el fijar
© no un prectio, por ejemplo, al uso de un puente peatonal, una
carretera o un faro que advierte la presencia de rocas. Su luz
ayuda a todos los qQue pasan cerca, pero una empresa no lo
construirta como negocio para obtener un beneficio. ya Que le
resul tarfa extraordinarianente dtficil cobrar un precio a cada
usuario. Ademdés la empresa se enfrenta no sdélo al prodlema de
determinar #l precto, sino cémo codrarlo, por ejfemplo, en el caso
de las tarf./'a_w telefésnicas, existen diferentes criterios para
asignar un “buen precio” a este tipo de servictios, surgiendo los
precios diferenciales o por partes.

AS{ pues, una soluctdn completa de la politica de prectos de
los servicios publicos debe considerar la ventaja de su
Sfuncionamiento en condiciones gue generen pérdidas, y, al mismo
tiempo, los impuestos que dedber4n establecerse para pagar &sta
pérdida, ya Que, en realidad, la mayor parte del gasto Qque hace el
Estado se financla mediante los irmpuestos recaudados.

El primer capttulo de este tradajo estudia los mécanismo de



fifacidén de precios de bienes y servicios publico, primero, en
relacion a los bienes privados, y, segundo, considerando diversos
erietertios de poltltica para fijar el precio de un Servicio publico.
Posteriormente observamos que. para este (Lpo de bienes, en la
mayorta de los casos, los precios y tarifas, por lo problematico
qQue puede resultar camdbiarlos (o variarlos), permanecen rezagados o
estancados generando as( pérdidas importantes a los productores, ya
sean egtos privados o el Estado. Dado que en este an4lisis no se
cuestiona quién produce los bienee sociales, es decir, puede ser el
sector privado Quien bdbrinde un servico publico, como por ejemplo,
el servicio de transporte Que ofrecen los taxistas, o la educactén
en escuelas privadas, etc. es ilgualmente importante gque se generen
recursos Que motiven la produccidén de estos bienes.

Por lo anterior planteamos la necestdad de dinamizar o
actualizar los precios de estos bienes, ya Que la riqueza de una
empresa productora depende de su ingreso y éste. para este caso,
de la venta de los servicios.

Ast en el capttulo segundo, proponemos un moderno método de
optimigzacién de los precios de bienes y serviclos giblicos, en un
contexto dindmico, es decir, en donde las decisiones que se toman
en el presente pueden influir o determinar las condiciones o
decisiones futuras, la teorta de control.

En la teorla de control se considera Que un sistema econdémico
Queda determinado en cada instante por un conjunto de variables de
estado, condicionadas a restricciones dindmicas, Qque describen el
"funcionamiento del sistema™ . Nay ademds, otras vartables, las
vartables de control, qQue son instrumentos cuyos valores se pueden
fijar arditrarianente dentro de unos ctlertos Llimites. Estos
instrunentos influyen sobre las variables de estado; ambas, las
vartables de estado y las de control son funciones de tiempa; la
tasa de cambio de las variables de estado depende del control de



estas vartables del valor de los controles aplicados., donde la
varitable de control se selecclona del conjunto de sus valores
adnisibles.

Dados clertos valores a las variables de estado, una duractén
para el programa Cde t=( a t=TD y trayectorias a lo largo del
tiempe para los controles, tendremos un proceso de control que
traslada el sistema desde su posicidn intcial a su posicidn final.
A cada proceso de control se le asigna un nunero, bajo la forma de
una integral, qQue es un funcional aplicable a cualqQuier procego de
control. El problema consiste en determinar entre todos el que hace
la soluctdédn de la integral maximo, al Que se llama proceso de
control dptimo.

El tercer capltulo constiste de un andlisie general del Sector
Eléctrico Mexicano, como ejemplo de empresa proveedora de servicios
piblicos; en este gse resaltan aspectos Que tienen Que ver con Su
car4cter de empresa publica, como el papel que cumplen camo
ingtrumento de politica econdmica en &l sector paraestatal
controlado.

Por otro lado se haoce un estudio de los aspectos financleros
del Sector Elécirico, como la relacidn de prectos, la I(nversidn v
su financiamiento, en la qQue se observa Que la (ndustria cuenta con
muy pocos reécursos proplos para financtar y desarrollar la
tnuersidn, vemos ademds Que esta insuficiencia ocbedece a Que sus
ingresocs por concepto de la venta del servicio es muy pobre dado
Qque los precios y tartfas de la electricidad han estado por desbajo
del INPC y observan ademis una tend: ta di dente.

Bajo estas condiciones la produccién en el Sector Eléctrico ha

sido financiada con transferencta del Goblerno Federal v
endeudaniento externo, rubros que ademds han tenido un peso
importante en las cuentas deficitarias del sector publico. Esto es
ast porque el costo de operacién y ampliacion de la infraestructura



eléctrica es muy costosa e timplica jfuertes . inversiones gque el
propio sector eléctrico no puede llevar a cabo de manera autdnoma.

Vemos ast., que, el suministro de energta eléctrica, en su
cardcter de bien publico, genera externalidades que conlleva a un
prodlema de ftjacidn, o en este caso, de actualizacidn de los
precios y tartifas.

Creemos qQue para gue una empresa productora o proveedora de
bianes publicos, pueda crecer y desarrollarse de manera sana, es
decir, mantentendo el equilibrio de sus finanzas, debe contar con
un stock de capital con el que pueda responder, en cada momento, al
crecimiento de la demanda, y un ntvel del ingreso Que Lle permita
mantener y acrecentar dicho stock. Este ingreso debe derivarse de
la venta de sus productos, o servicios Cprincipalmented Cen el caso
de bienes publicosd, para lo cual debe manejar un nivel de precios
Que cubra sus necesidades de tLnversidén; por eso consideramos
{mportante que los prectos evolucionen acorde a sus necesidades y
de la satisfaccidén de la demanda.

Por tal mottvo proponamos un método alternativo de
optimizactién de precios, en un pertodo de tiempo determinado, es
decir, en un contexto dindmico, que garantiice Ingresos de acuerdo a
sug necesidades de producction.
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UN MODELO DINAMICO DE PRECIOS

CAPITULO I Aspectos tedricos

r.z . Bilenes publicos

El nombre "“bien" (en a) tiene nor ] @ un caracter
abstracto Que significa utilidad, benefictio, pero  en plural
(bienes) denota la cristalltzacién concreta de esta utilidad,

En este trabajo distinguimos dos tipos de bienes: bienes
prtvados y blenes publicos (¢ o soclales), ambos satisfacen las
necesidades de quilenes los consumen y son producidos mediante el
empleo de recursos escasos.

Los bienes privados pueden ser adqguiridos individualmente,
estos pueden dividirse en unidades poquefias cuya posesion exclusiva
puede conferirse a personas particulares, por ejemplo, el pan, las
manzanas, el servicio de pelugueria, maquinas de coser, ate. Tales
bienes <con suceptibles de una demanda individual y de la libire
eleccton de los consumtidores. La cantidad consumida por cada
individue puede ajustarse a sus gustos particulares dade su nivel
de ingreso.

De este modo, se dice que los blenes privados complten en
consumo, e decir, un blen X que es consumido por un individuo 4 es
imposible que lo consuma otro individuo B, ast B es excluldo del
consumo de dicho bten y en consecuencia de su benefictlo.

La venta de estos bienes se lleva a cabo a través del mercado,
principalmente, donde el preacio de éstos esta determinado por la
"interseccién de la demanda de mercado y de la oferta de mercado"
sigutendo la regla basica de la igualdad del preciao con el costo
marginal, es decir. todo bilen privado serd productde hasta el punto

en qQue el costo marginal de produccion sea exactamante igual al



preclo, en condictones de caompetencia.
Los bilenes publicos noe se pueden dividir en unidades que se

conuvierten en pasestion unica o se o . ] Sfacil te a consumidores
individuales en cantidades diferentes, sino que pueden ser
consumidos simultaneamente por mas de un individuo sin disminutr el
consumo de ese bien por parte de otros.

Ast, los bilenes soclales (o bienes publicos) no compiten en
consumo, es decir. son btenes en los cuales la participacion de los
bene fictos de consumo de un bien X de un tndtuiduo 4 no reduce los
beneficios para todos los demas, Tados participan del mismo
beneficto sin inter ferencia mutua.

Por otro lado. los benefictos derivados de un bien publico, a
diferencia de los que <se derivan de un bien puramente gprivado,
producen efectos externos de consumo indivisibles en mas de un
individuo.

Estos bene fictas externos o externalitdades son una
caractertstica exclusiva de los bienes publicos. Este fenomenc se
produce cuando los costos o los benefictos de una actividad “'se
difunden' automdticamante a otras personas o empresas. Por lo tanto
existe una externalidad o un efecto difusion cuando las empresas o
los individuos imponen costos o beneficios a otros que no son
pagados por los qQue los tmponen. Mas conecretamente, una
externqlidad es un efecto que produce la conducta de un agente
@conomico en el bienestar de otro y no se refleja en las
transaccfones monetarias o de mercado.

Las externalidades son de dos tipos. Unas son positivas
Ceconomtas externas) y otras son negativas (deseconomias externas).
Ast(, por ejemplo. cuando se vierte un barril de dcido en un rito,
éste mata a los peces y a las plantas. Dado que no pagamos a nadie
por este daflo, hay una externalidad negativa. Cuando descubrimos

una forma mejor de limpiar las manchas de petroleo, al dbeneficto se



difundir-a a muchas personas que no pagardn un centava. Se trata de
una externalidad positiva.

Ademas, algunas externalidades tienen grandes
e fectos-difusion, mientras que en otras éstos soélo son pequefios.
Cuando un transmisor de la peste negra entraba en un pats en la
Edad Media, una cuarta parte de la poblacidén padia marirpor su
causa. En cambio, cuande una persona mastica un traozo de ajo en un
estadto de futbol en un dia de viento, los efectos externos son
apenas perceptibles.

Por otra parte, es importante destacar que el consumo no
competitivo genera tmper feccliones en el mercado. Consideremos por

ejemplo, el caso de un puente peatonal el cual ‘*no esta”

congesti. d ent c do un individuo A cruza tode el puente
no interfiere el paso del tindividuo B , cargar un impuesto puede
ser complatamente facttble, pero el puente puede no sSer usado tan
intenstuvamente a todo lo largo, el itmpuesto entonces podria ser
ine fictente st limitara su uso, el costo marginal (CMg> de uso, en
este caso, es cero. O consideremos el uso de una radiodifusora,
la cual esta
dispontble para aquellos radioescuchas que cubren sus Impuestos.
Nuevamente, la recaudacién podrtia ser ineficiente, puesto que la
recepcidn (de la seflal) de A no inter fiere con la de B. Esta es una
situacion en la cual la exclusidon "“puede' ser aplicada pero no
seria 6ptima porque el consumo no es competitivo.

St el CMg de admitir un usuario adicional es cero, @l costo
de suministrar el bien no lo es. Este costo puede ser cublerto de

alguna forma, y puede determinarse en funcién del beneficio que

"prod . En ta de exclusion ( ya sea porque la exclusison no
es factible o porque es indeseable) esta tarea no puede llevarse a
cabo a través del modo usual de venta a los consumidores en el
mercado. La prouvisién a través del mercado no funciona y s<se



convierte en un éroceso de polfttca de determinacion de
presupuesto,

Otras cagusas de imperfeccién en el mercado se deben a la no
exclusién, es decir, cuande el consume es competitive pero la
exclusién no es factible. Generalmente la mayorta de los bianes son
competitivos en consumo y se prestan a exclusidn, sin embargo
algunos bilenes competitivas pueden no comportarse ast.
Constderemos. por ejemplo, un congestionamiento al cruzar la
aventda Insurgentes durante algunas houras, el uso del espacio
disponible es distintamente competitivae y la exclusién (la venta o
remate del espactio disponible) puede ser eficlente y podria ser
aplicada. La raaén es que, el uso de un espacio congestionado es
hecho por aquellos quienes lo 'valoran™ mds y quienes ofrecertan
pagar un preclio mas alto. Pero semejante exclustén puede ser, en
algunos casos, imposible y al mismo tlempo costosa. Estamos
diferenciando una situacién en donde la excluston puede o no ser
aplicada, aunque la dificultad de la aplicacion es la causa de
tmper fecciones en el mercado. La provisién puablica requiere
tdcnicas dtiles que puedan detectar cudndo aplicar la exclusion.

Paensemos una vez mds por qué la no exclustén causa
tmper fecctones en el mercado. Como la participacidén en al consumo
no es un hecho contingente al pago, la gente no esta foraada a
revelar sus preferencias en favor de los blenes soclales. Este es
el caso cuando el numero de participantes es grande. Stn embargo el
nivel total de prouvisién no se afectarta por una persona mds.
También puede acurrir que el consumidor se encuentre participando
como “poliasn' en la prouvisién que se hace a otros. St tados los
consumtdores actuaran de esta manera, no habrfae una demanda
efectiva de bilenes, la accidn del mercado se desplomarta, y unce
vez mas, serla necesario un método diferente de provisidn.

Los btenes pubdblicos requieren frecuentemente la acclén



colectiva, y su provisiéon comunmente relaciona stituacliones donde la
venta particular a los consumidores es, de una u otra forma,
itmposible, porque no puede aplicarse la exclusien o es indeseable
porque el consumo no es competitivo. Tales bienes tienen que cger,
por lo tanto, provistos, generalmente, a travées del proceso
presupuestario el cual considera und distribucidn tnictal del
ingreso asi{ como la euvaluacién a los consumidores con base en su
tngreso y preferencias.

Poar el contrartie, st un blen se puede subdividir de manera que

es posidble 133411 [ [ d. cada parte por separado a
diferentes individuos sin preductir ningun efecto externo en el
resto, se& trata de bienes privados, los cuales pueden ser

roporeai o, efict te por los mercados.
P

En consecuencia, el mercado puede jfuncionar solamente en
condictiones en las cuales el principio de exclusion es aplicado, es
decir, el consumo de A es un hecho contingente al pago del precio,
mientras B, gue no hace sSu pago, es exclutde. El intercambio no

puede ocurrir sin la propiedad y ésta requiere exclusion. Ast el

eub 1id,

mercado puede funcionar como un sistema de ta”. El cons
debe demandar el producto revelando de este mado sus preferencias
al productor, quien bajo condiciones de competencia es "“guiado por
seme Jantes sefliales” a productr lo gque el consumidor quiere. Al
menos esto e espera, como consecuencia del buen funcionamiento del
mercado,

Este proceso puade funclonar en un mercado de blenes privados,
para ropa, wivienda, automsuiles y millones de bilenes privados,
porque los benefictos derivados de este fluyen hacta el consumidor
particular quien paga por ellos. De este modo los beneficlios son
internalizados y el consumo es competitivo. Una hamburguesa que es
consumida por 4 no puede ser consumida por . Los blenes son dados
cuando el preclio es pagado y no antes. Pero la prouisidn



presupuestarta es necesaria si el consumo no «s competitivo o st la
exclusion no puede ser aplicada. Es decir, bajo ciertas
circunstancias, el mercado es capds de generar una efeciente
provision de blenes soclales. considerando un proceso
presupuestario, suponiendo., al mismo tiempo, que la exclusién es
posible, Por ejemplo, un monopolio puede proveer bienes para varios
consumidores con diferencia de precios por unidades sucesivas de la
mdaxima cantidad que cada consumidor este dispuesto a pagar. en el

caso de mercad 4 o

Por otro lado, sin embargo, yva que los bienes publicos deben
sumintstrarse en la misma cantidad a todos los consumidores y
ademas constituyen un ejemplo de un determinado tipo de
externalidad en el consumo, estos bienes plantean problemas
especlales (entre otros, imperfecciones en el mercado debidas al
consumo no competitivo y a la no exclusion) como: zcual debe sear lo
cantidad tideal de suministrof., z;qué mecantsmos pueden utilizarse
para tomar decisiones <sobre ese tipo de bienes?®, gcuando
suminictrar un bilen publico® y zcdémo se fija el precio de los
bilenes publicos?e.

Existe un cuerpo tedrico Emt. relact d con la
produccién de bienes privados, se han jformulado un conjunto de
principlos para la determinacion de la produccidén 6ptima de estos
bienes considerando el uso eficiente de los recursos.

Es el objetivo del primer capttulo de este trabajo retomar el
cuerpo tedrico de la "teoria de la empresa' y mostrar en qué forma
pueden adaptarse clertas proposiciones de ésta a la produccion y
distribucion de bilenes publicos.

De acuerdo con la teoria, <se producird un maximo de
satis facclones humanas (en el caso de bienes privados)d cuando: (r)
el precio sea ilgual al CMg. (a) la tasa marginal de sustitucian en
consumo sea la misma para todos los consumidores, e {gual la tasa



marginal de transformacién en produccidn. (3) el resultado anterior
fe obt{ene en un mercado competitivo donde los consumidores revelan
sus preferencias al d dar las bi v Y (4) en el mercadoe (de

bitenes privados) todos los consumidores pueden pagar e! mfomo
precio pero consumir diferentes cantidadeas Aepanmanan na oy
tngreso y preferencias. Aqut la curva de demanda del mercaodo es
obtenida por la adicion horizontal de las rcurvas de domnadg
tndividuales.

Veamos cada uno de estos aspectos con mas detalle y

comparemos con los bienes pudblicos.

Primero definiremos lo que en a Se ] 3 coma
eficiencia en el sentidoe de Pareto. Existe eoftciencia en la
asignactén cuando no hay ninguna reorgantizacton posiote de ia
praoducetén que mejore el bienestar de todas tas personas. SMor
tanto.en condiciones de eficiencla, <sélo xe puede elevar la
utilidad de una persona reductendo la de alguna otra.

La naturaleza no competitiva de los bitenes soctales tiene un
comportamiento importante al < establecer una e fictente
distrtbuctén de recursos, es decir, producir al menor costo, y (23
al mostrar el procedimtiento por el cual cu prowdesan ac Ahtandiog,
Examinemos estas implicaciones.

Cr) Aqui es de gran utilidad parar la d da famttiar y

presentar un grdfico para bienes privados y otro para bilenes
publicos. Como veremos mds delante, la d da de los bilenes

publicos exs ineldstica.

El lado taquierdo de la filgura r muestra e! mer~ndn Ae hisnsc
privados. Da y Ds <son las curvas de demanda de tos consumidores 4
y B con base en una distribucion dada del ingrecn, 3 nracine onee
otros bienes. La curva de demanda del mercado es 2Dtenida mediants
la adicién horiaontal de Da y Dp, sumando las cantidades de A y B
que gon compradas a un precto dado. SS es la curva de oferta y el
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equiltbrto estd determinado en E. La interseccidén de la curva de
mercado en el precio OC muestra una cantidad '‘total” de producto
OH, donde OF es comprado por A4 y OG es comprado por B, por lo cual
OH = OF + 0aq.

El lado derecho corresponde al modelo de hMenes cnciales. dqut
asumimos que los consumidores estdan dispuyactac n ranalar oy
valuacisn marginal sobre los bienes soclales. Como antes DA y Ua
son las curvas de demanda respectivas de A y B sujetas a
condticiones dadas de ingreso y precios de otros bienes. Puesto que
las demandas son tnelasticas a las preferencias de los
consumidores, tales curvas son consideradas como curvas de

P do-d da, Sup que las preferenctas de los consumidores

son reveladas. La diferencita crucial con respecto a los bienes
privados es que puede aumentar la cantidad consumida, mientras que
para los bienes soctales la curva de demanda Das+n es obtenida por
la adicton vertical de Da y Dun, con Da+s mostrande la suma de los

precios qQque A4 y B estdn dispuestos a pagar por alguna cantidad



dada. Esto se stgue porgue ambos consumen la misma cantidad, asumen
pagar un precio igual o la correcta vatuacion oe (a2 undad
marginal. El precio necesario para cubrir el costo de los servicios
tguala la suma de precltos pagada por cada uno. S§ es, nuevamente,
la curva de oferta. la cual muestra el CMg para varios niveles de
produccion de blenes soctales . El ntvel de producto
correspondtente al equilibrio OH, en el caso de bienes privados,
ahora es igual a ON, cantidad consumida por ambos, A y B. El precto
combinado es igual a OK, pero el precio pagado por A es OM mientrac
que el pagado por B es OL, donde OM + OL = OK.

Regresando al caso de los bienes privados, uvimos que la
distancia vertical entre cada una de las curvas de demanda
individual rejfleja el beneficto marginal BMg> derivado del
consumo. En el punto de equilibrio E, en ambos, el BMg resultante
cuando A consume OF y B consume 0G, es {gual al CMg, HE. Esta es
una solucidn efictente porque los beneficios marginales son tguales
al CMg de cada consumidor. S{ el producto es menor qQue OH, el
BMg exede el CMg lo que significa que los individuos estdn pagando
mas de lo necesario para cubrir el costo. Los bene ficlos netos (BN>
ganados expandiran el producto tanto como el BMg exeda el CMg y
los BN son maximizados produciendo OH untdades, punto en el que el
BMg = CMg. La peérdida de bilenestar puede ocurrir si la produccion
se expande mdas alld de OH, entonces el CMg exede el BMg.

Ahora comparemos esta soluctdn con los bienes soctiales. La
distancia vertical entre cada curva de demanda individual
nuevamente refleja los benefictos marginales obtenidos. Puesto que
ambos comparten la misma oferta, el BMg generado por alguna oferta
dada es obtentdo por la adictén vertical. Ast el equilibrio
obtenido en el punto E chora refleja la tgualdad entre la suma de
los benefictos marginales y el CMg de los bienes soctales. St el
producto baja un poco de ON, déste serd nuevaments empujado a



expandirse porque la suma de los benefilctos marginales exede el
costo, mientras que un producto que exeda ON puede (mplicar pérdida
de bienestar puesto que el CMg sobrepasard la suma de los
bene fictos marginales.

Estos dos casos son andlogos pero con la dt ferencia importante
de qQue por el blen privado, la efictencia requerida iguala el BMg
dertuvado por cada individuo con el CMg, vy en el casa de los bienes
soctales, el BMg dertuado por los dos consumldores difiere y éste
es la suma de los beneficlos margtnales ( o tasas margtnales de
sustitucion) que igualarian el CMg.

La f(g;tra I también muestra coémo la aplicacién de la misma
regla de preclios -donde el precio pagado por cada consumidor es
igual al BMg del individuo- produce diferentes resultados para
blenes <sociales y prtvados. En el caso de bilenes privados 4 y B
pagan el mismo preclio pera compran diferentes cantidades, mientras
Que en caso de bilenes soclales, A y B compran la mtsma cantidad
pero pagan diferente precto. Sin embargo, en ambos casos la misma
regla de valuacion es aplicada. Cada consumidor paga un sdélo precio
por unidades sucesivas del bien comprado, donde el precto es tgual
al BMg dertuvado de las compras.

El modelo general para bienes privados, considerando el uso
efictente de los recursos, permite mostrar resultados diferentes
para bilenes soclales. En dicho modelo asumimos que la informacidn
es revelada, es decir, las preferenclas de los consumidores son
econocidaes, se sabe cudl es la reserva probable de recursos y el
estado de la tecnologta. El objeto es kaber cémo serdn usados
@ flclentemente los recursos en diferentes condictiones de
distribucidon, Existen reglas de e ficiencia, aplicables bajo ctertas
condicltones, qQue, para simplificar el modelo, consideraremos una
economta con dos consumtdores A y B y dos productos X e Y. Estas

condictones tienen qQue cumplir lo siguiente:



r. La eficlencta requerida para p.roduc(r cualquier cantidad de
X debe ser producida de cualguier forma que permita la produccion
al mismeo tiempo de la mayor cantidad de Y.

2. La tasa marginal de sustituctén en consumo (TMgSC) entre el
bien X e Y debe ser la misma para los consumtidores 4 y B.

3. La TMgSC de X por Y puede ser la misma ast como su tasa
marginal de transformacién en produccidn (TMgTP). Esta se define
como las unidades adictonales de X que pueden ser praoductdas si se
reduce la produccién de Y en una untdad.

Si se logran estas condiciones C(ast como algunas otras no
especi ficadas aquid, el resultade de un ajuste serda una solucion
e fictente.

El paso sigulente es seflalar de manera simplificada la
solucidn eficliente, para facilitarlo, consideremos una economia con
dos bienes privados X e Y y dos consumidores A y B. Lo primero es
construlr la frontera de produccidon factible CD, en la figura No.a.

El e je vertical mide la produccién del blen grivado X y el eje
horizontal mide la del bien Y, CD muestra la combinacién dptima de
ambos que puede ser producida. St todos los recursos se destinan o
la producctén de X, la cantidad posiblesera tgual a OC; y si todos
los recursos se emplean en Y, la produccion total posible serd
igual a OD. St OE de X es producida, la producctén posible de Y
serd tgual a OF.

Como establectimos en la condicidn 1, si{ se desea producir una
cantidad dada del bien X el resto serd la mayor cantidad posible

del bien Y, y vice-versa. En esta parte, el problema es el mtsmo

d.

para ambos tipos de bienes, publi y pric

El segundo paso es determinar la producctdn en algun punto de
CD, dividida entre A y B. Suponemos que la combinacién de
produccion ideal estd en el punto Z la cual encierra la produccién
OE de X y OF de Y. Para mostrar coémo puede ser dividida esta
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Fig. 1.2. Produccldo de biemes privados y su asignacion,

produccian entre 4 y B constderamos la "caja punteada* OEZF. Donde
O es el erigen, lai, taz, tas son las curvas de indt ferencia del
consume de 4 que muesiran su preferencia por X e Y. Las curvas se
construyen de tal forma que mientras se mueven hacta abajo a lo
larga de alguna curva (02Z2) muestr-an un aumento en el consumo de ¥
por una disminucién en el consumo de X. Al mismo tiempo, A estara
mejor cuando se& mueve a una curva de indiferencia mas alta, como
de iat @ iaz.

Después obtenemos un disefio similar de curvas de indiferencia
para B, pero achora elegimos al punto Z como el origen. Estoe quiere
decir, que las unidades de Y elegidas por B se miden por el
movimtento hacia la tzquierda, a lo largo de 2ZE, y las unidades de
X se miden por el mouvimiente hacia abaje a la largo de ZF, al mismo
tiempo se muestran varias curvas de indiferencta e B sucesivamente
mas elevadas, toidbz.dbs.

Se puede mostrar ahora gue todas las soluciones dptimas estdn
a lo largo de la curva contratda 0Z, cuyas trazas son los puntos de
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tangencia de las curvas de indiferencia, st la posicion inilclal es
G, un movimiente hacta J mejorara la posicidon de A sin perjudicar a
B, con un movimiento hacia } se mejora la postcion de B sin
perjudicar a 4. Por lo tanto sobre algun punto entre K y J ol
bene ficto se diuide entre los dos. Pero sigulendo la regla de Que
un beneficio para A, dejando fuera a B de algun beneficio ¢ y
vice-versa), es wuna mejorta, la soluctdén eficiente tendria que
bajar a lo largo de 0Z. Sin embargo, estos son los puntos en los
cuales los dos encuentran rectas tangentes a sSus curvas de
indiferencia, y por otro lado las pendientes de las curvas de
indiferencia tgualan la (TMgSC). de aqui se siguel que en cada punto
sobre O0Z la TMgSC es igual para 4 y B, esto refleja la condicién a.

Por otra parte, no todos los puntos sobre OZ pueden
calificarse como soluciones eficlentes ¢ u dptimas) ya que deben
satis facer una tercera condicion, es decir, agquella donde la TMgSC
es lgual a la tasa marginal de transformacién en produccion
CTMgTP>. En la figura 2, ésta tercera condicidn se encuentra en el
punto J donde la tangente LM es paralela a la tangente NP, obtenida
para la postble produccién en 2. Esto no acurre en H ya que QR no
es paralela a NP, pero s{ ocurre en S. Supongamos entonces qua son
dos los puntos eficientes J y S. El punto J serd mejor para A y el
punto § para B, pero ambos reflejan solucltones efictentes.

Hay que tener presente que la solucién e ficiente se buscard en
todas las combinaciones de produccidén o en los puntos sobre CD.
Parag cada uno de estos puntos (sea T) podemos obtener una nueva
"caja'* (en este caso OVTW) dertuando una nueva curva contraida y
encontrande la nueva solucidn eficiente. EsSto se muestra en la
flgura No. 3.

El efo vertical mide la utilidad de A y el hortizontal la
utilidad de B. Nos aproximamos con una frontera de utilidad como
Uy', donde cada punto corresponde a una combinacion eficlente de
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producction y la distribucion entre 4 y B. Asi el punto S en la
frontera puede corresponder al punto § en la figura 2., con un
nivel de utilidad para A dado por iat y para B en iva. El punto J*
puede reflejar al punto J,con un nivel para 4 en taa y para B en
1bs. Moulendonos hacla abajo de la curva UU'. el nivel de utilidad
de A dtsminuye mientras que el de B aumenta. Los posibles puntos
dptimos estdan en la frontera ya que los puntos que estan fuera son
inalcanzables y los pur‘ltas Que estdan dentro son ineficientes.
Mtentras que las reglas de eficltencia de Pareto gutan nuestra
Sfrontera, la eleccidn de los puntos Optimos trazados por esta
representan un trdafico de “mejoras” para 4 y “pérdidas' para B o
vice-versa. La elecctén del optimo implica una distribucidén y tiene
que hacerse en base a una funcién de bilenestar soctial que
expresen el orden de wvaluacisn de la socltedad para igualar el
bene ficlo experimentado por A y 8. Asumiendo que esta astignacién
es conocida, ésta puede ser expresada por las curvas soctales de
indiferencia is1 e 1{a2, de este modo cada curva muestra una
combinacién de beneficto derivado para A y B, que a la vista de la
socledad <son tgualmente buenas. El punto de tangencia de la

22



Srontera de utilidad con la curva de (’nd(ferenc(a iaz representa el
mas alto posible. Este es el mejor punto, el 6ptimo de todas las
soluciones posibles. Como un punto en la frontera de utilidad
contiene ambos requertmientos de efilctencia de Pareto, es dectr,
que la TMgSC as la misma para A y B, y que ésta es lgual a TMgTP.
Un punto en la curva social de indiferencia mds alta contiene las
condiciones de maximizacién del beneficio soctal a través de la
distribuctén dSptima.

La soluctén e ficilente de la figura a, puede obtenerse a través
de un sistema de mercado competitivo. Los productores, guiados por
el deseo de maximizar su bene ficto, adoptan el método de costo de
produceion, dado en la condicton 1. Por otra parte, productrdan todo
aquello que los consumidores necesitan, indicando el precio que los
productores toman del mercado. Los consumidores distribulrdan su
ingreso entre los productos que tguales su TMgS con la tasa de
precios, encontrande ast la condicién 2. Los vendedores al querer
maximizar su ganancia. {gualan el CMg con el BMg, al tiempo que, en
condticliones de competencia, tgualan el CMg con el precto u obtengan
gananclas excesivas. Ast tenemos la condicién 3. De este modo
podemos wver gue los mecanismos de mercado representados en un
sistema de “subasta’ y funcionando a traves de la competencia de
preclios asegura un e ficiente uso de recursos.

Ahora reconsideraremos el procedimiento el problema en

condiciones

<e prod b bi y soclales y privados,
son productdos, Para simplificar tncluiremos un sélo bien soctal §
» un bien privado X. Elaboramos un modelo en el gue suponemos
tenemos toda la informacidén y contiene las soluciones ejfictentes.
Retomande las reglas de efictencia, en relacién con los bienes
privados, no notamos cambios al obserinan tn ~nndsriian v i
construccidon de la frontera de posibtlidades propuso el mismo

problema . Pero las condiclones a2 y J Serdan <amoiadas puacto queae
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los consumidores, con diferentes gustos e lngre<os, no congumen (2
misma cantidad de bienes sociales., su I'MgSC de Dienes sociatas rnr
privados puede diferir. Sin embargo la TMgT es la misma para todos.
no es oosible extender el hecho de que las dos tasas marginales de
sustitucion deba <ser la misma para todos (0 consumMmasres. Hor
tanto, ahora deftnimos eficiencia como la {igualdad entra ta TMgit y
la suma de las TMgSC de los consumidores.

El resultado de obtener soluciones eficientes e muestra en (2
flgura 4.

La curva de produccién posible CD en ia parte superior de tu
flgura representa la combinacién de X y S que puede ser producida
con recursaos disponibles, loc ejoes de o fizuwn rantral muaactran af
consumo que hace A de X y S. ftnalmente, el cuadrante nferior
muestra el correspondiente consumo de B. Como ambos consumen la
misma cantidad de S, ambos estdn en el mismo punts an ol eje
horizontal, pero pueden consumir diferentes cantidades ade X y estar
en diferentes puntos del eje vertical. Estos puntos ecston
relaclionadas por la condicién de que la cantidaed de X consumida por
Ay B tiene que <sear {gual a la produccién total de X.

Para {lustrarlo suponemos que A esta on A, roncumiandn N8 da &
y FG de X . Sabemos, por el primer cuadrante de ta figura 4 . Fue
la combinacion eficiente de produccidén incluye Of de S y FG de X
Sin embargo, como A consume FQG. la cantidad restante para ¥ es
tgual a FE - FG = FH, colocando a B en el punto H en ta parte
inferior de la fig. 4. Luego nos meovemns o In laregn da éas nncondn
por los puntos P, T y V. Siguiendo el mismo razonomients, 4 oo
colocd en L, Z y K. Como A se mouviéd sobre (a2 para alejarca da wv R

se mueve a lo largo de ULK. No obstante todos tos pau

L A - tad
de ta2z son igualmente buenos para A, el bienestar 25 mavimizads
eligiendo el punto en el que se obtiene un optimo para H, ESte oo
T, donde ULK es tangente a la curva de {ndiferencia (v e B Erta
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eas la curva mas alta en la que B puede moverse sohre {7 Sy 4 acry
en la curva de nivel de indiferencia taz, la mejor sotucion egc, de
este modo, tal que el nlvel de A y B estda en P y L respectivamente,
donde la produccidn total incluye ON da €y NM Aa ¥ aua dictrdhuidn
entre Ay B asigna NP y NL respectivamente.

En otro nivel de utilidad de A, por ejemplo on 124 & inp, £=
obtiene otra postictén respectiva para B. T'odos estos son ejictentes
en el sentido de Pareto e incluyen la condicidn da {sunlidad antre

la suma de las tasas marginales de sustitucion en <
TMgTP.

Por otro lado notamos que los pages cogsddne ~l avnlicnr la

sume v ta

distribucién eficlente es similar en ambos casos tes deecawr, para
bilenes sociales y bilenes privados), stn embargr !rnc rondicdanas e
eftciencia difleren dada la no competitividod an caAncumn natunat da
los bienes sociales.

Para resumir y formalizar lo dicho hasta aqut, consideremos
una economia con dos consumtdores r y 2. un bian pahlice 3 ofroa
bienes privados.

Supongamos que: al y a, representan la rigqueza tnicial de cada
persona,

“ y £, <on la aportacién de cadsr narcong al

consumo del bien piiblico

x, ¥ *, es el dinero que le quedo a cada

persona para gastar en consumo de btenes privados.
Las restricciones presupuestarias son:

x o+ =&

L £, S
+ =

*2 £, b

Sea C el costo del bien publico, por tanto, para comprorio la
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suma de las aportactones debe ser como minime C:

e, v, 2 C

Esta ecuacion resume la tecnologta disponitle para sumtnicirar
el bien publico.

La funcidn de utilidad de la persona r dependera de su consumo
privado xi1., y de la existencia del bien piblico. Sea édcta Un(x',a_).
donde G es O st no existe el blen, 6 1 si gt existe el bien.

La funcién de utilidad de la persona a es Uxtxz.a.).

El consumo privado de cada persona tiens un culindica Quo
indica que el bien es consumido por la per<ona v o por la », pera
@l bien publico no tiene ningun subtndice, &5 consumias nar tos
dos. En realidad lo que se consume no es el blen en =t, en el
sentido de que “se gasta’, sinoc su servicto.

Midamos el valor que le concede cada persona presumtandonocs
cudnto estarta dispuesta a pagar por tener el bien. Pora allo
utilizamos el concepto de precto de reserva.

El precio de reserva de la persona r es la cantidad maxima que
estaria dispuesta a pagar por tener el bien. Es decir, e et prestio
r+ al que le darta tgual pagar ri y tener el hien fua na tanarlo
St la persona r paga el preaecio de reserus 3 raciha at nian o
Queda &« - ri1 para su consumo privade. S{ no recibe el bMien le
quedard s1. Si es indiferente a esta doc prcihilidodas, dete

cumplirse la igualdad stgutente:
UsCas - r , 1) = UsCs , )
1 1) t

Esta ecuactién define el precio de reserva de ta persona I, es
dectr, la cantidad mdxima qgue esta dispuesta a pagar por tener el
bien. La ecuacién que define el precio de recerin dea ln rarcana o
es similar. Observese que, en general,el precio de reserva de cada

27



una depende de su ingreso o rigueaa.

Por otro lado, recordemos que una acizw risdn ac oficrianta an
el sentido de Pareto st no es posible mejorar et bilenecstar de las
otras personas. Es ineficlente si es pocthle mainrarn ot Alanactor
de las dos; en este caso, decimos que es posible tograr una mejora
en el sentido de Pareto.

En el problema particular, de este tipo de bten, S6to hay dos
tipos de asignaciones interesantes. Una 